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Шуба М. В. Транскордонне співробітництво: «Think Global, Act Local»
Метою статті є розгляд транскордонного співробітництва в симбіозі глобального і локального, тобто у процесах глокалізації. При аналізі, 
систематизації та узагальненні наукових праць багатьох учених у статті було розглянуто сутність транскордонного співробітництва, систе-
матизовано погляди дослідників на визначення понять «регіон», «прикордонний регіон», «транскордонний регіон», а також «глокалізація». У ре-
зультаті дослідження виокремлено твердження, на яких може базуватися транскордонне співробітництво. Проаналізовано процес глокалізації 
як стратегію поєднання глобальних і локальних інтересів і орієнтацій. Обґрунтовано, що транскордонні регіони повинні виступати центрами 
економічної активності та сприяти успішній інтеграції країн у світову економічну систему, а процес глокалізації має зменшити вже існуючі про-
тиріччя в розвитку транскордонних регіонів і підготувати їх до можливих нових загроз і ризиків.
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Шуба М. В. Трансграничное сотрудничество: «Think Global, Act Local»
Целью статьи является рассмотрение трансграничного сотрудниче-
ства в симбиозе глобального и локального, т. е. в процессах глокализа-
ции. При анализе, систематизации и обобщении научных трудов многих 
ученых в статье была рассмотрена сущность трансграничного сотруд-
ничества, систематизированы взгляды исследователей на определение 
понятий «регион», «приграничный регион», «трансграничный регион», а 
также «глокализация». В результате исследования выделены утверж-
дения, на которых может базироваться трансграничное сотрудниче-
ство. Проанализирован процесс глокализации как стратегия сочетания 
глобальных и локальных интересов и ориентаций. Обосновано, что 
трансграничные регионы должны выступать центрами экономической  
активности и способствовать успешной интеграции стран в мировую 
экономическую систему, а процесс глокализации должен уменьшить уже 
существующие противоречия в развитии трансграничных регионов и 
подготовить их к возможным новым угрозам и рискам.
Ключевые слова: трансграничное сотрудничество, глокализация, ре-
гион, трансграничный регион, глобализация.
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The aim of the article is to examine the cross-border cooperation in the sym-
biosis of global and local, which is glocalization processes. By analyzing, sys-
tematizing and summarizing the scientific work of many scholars, the article 
considered the essence of cross-border cooperation, systematized the views 
of researchers on the definition of the concepts of "region", "border region", 
"cross-border region," as well as "glocalization". The study highlighted the 
statements, which can be a base for cross-border cooperation. The process of 
glocalization as a strategy combination of global and local interests and at-
titudes were analyzed. It was proved that the cross-border regions should act 
as centers of economic activity and contribute to the successful integration 
of countries into the world economic system, and the process of glocalization 
is to reduce the existing contradictions in the development of cross-border 
regions and to prepare them for possible new threats and risks.
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У сучасному світі, що характеризується взаємо-
зв’язком і постійним розвитком процесів глоба-
лізації, інтеграції та регіоналізації, невід’ємною 

складовою є процес транскордонного співробітництва. 
В умовах глобалізації транскордонне співробітни-

цтво розглядається як важливий напрямок інтегра ційної 
стратегії держави та її регіонів, що передбачає введення 
спеціальних інструментів регулювання соціально-еко-
номічних процесів і забезпечення їх стійкості, сприят-
ливого інвестиційного клімату, формування і розвитку 
бізнес-середовища регіону.

Глокальні процеси як симбіотичний зв'язок гло-
бального і локального у транскордонних регіонах роз-
глянуто в роботах 3. Баумана, А. Б. Голуба, М. М. Кожев-
нікова, В. В. Козіна, М. Л. Пашкевича, В. О. Писачкіна,  
Р. Робертсона, В. Г. Шведова та ін. Незважаючи на віднос-
но велику кількість публікацій зарубіжних і вітчизняних 
учених, присвячених проблематиці транскордонного 
співробітництва, ряд питань, зокрема можливості вико-
ристання процесів глокалізації для адаптації транскор-
донних регіонів до існуючих протиріч у власному розви-
тку, усе ще залишаються недостатньо вирішеними.

Мета статті: розглянути транскордонне співро-
бітництво в симбіозі глобального і локального, тобто у 
процесах так званої глокалізації.

Одним із визначень глобалізації є таке: глобаліза-
ція – це об’єктивний процес розмивання національних 
кордонів як наслідок пошуку прибуткових сфер відтво-
рення капіталу у всіх його формах (виробничих, фінан-
сових, трудових економічних ресурсів), що приводить 
до взаємодії, взаємозалежності, взаємопереплетіння на-
ціональних економік і формування глобального ринку 
та світової економічної системи» [1].

Глобалізація, за визначенням Р. Робертсона,– іма-
нентний «діалектичний» процес, який визначається сері-
єю емпірично фіксованих змін, різнорідних, але об'єд наних 
логікою перетворення світу в «Єдине місце» [2]. Єдність 
світу передбачає той факт, що умови і характер соціальних 
взаємодій у будь-якій точці світу одні й ті ж, події у вельми 
віддалених точках світу можуть бути умовами  або навіть 
елементами одного процесу соціальної взаємодії. Світ 
стає єдиним, позбавленим істотних бар'єрів і дроблення 
на специфічні зони соціальним простором.

На думку Турвала Столтенберга – норвезького по-
літика та одного із засновників Баренцева Євроарктич-
ного співробітництва, в умовах глобалізації економіки 
посилюється значення транскордонного співробітни-
цтва. Віддаленості більш не існує, країни і регіони на-
близилися один до одного завдяки глобалізації, і це під-
силює потребу у транскордонному співробітництві [3].

Транскордонне співробітництво набуває нового 
осмислення в контексті глокалізації – глобальні тенден-
ції, концентруючись у конкретних регіонах, привносять 
у регіональний розвиток свою специфіку, роблячи його 
глокальним. Одним із способів реалізації даних тенден-
цій і виступає транскордонне співробітництво.

Транскордонне співробітництво, з одного боку,– 
складова системи міжнародних відносин у формі іс-
нуючих або потенційних економічних і гуманітарних 
видів взаємодії між суб’єктами міжрегіональної спів-

праці суміжних держав. З іншого боку, воно є складо-
вою регіонального розвитку. На практиці транскордон-
не співробітництво є комплексом форм та інструментів 
взаємодії між партнерами, які здійснюють торговельно-
економічний обмін, кооперативні зв’язки у господар-
ському секторі, рекреації та охороні навколишнього 
середовища, а також реалізують інші форми взаємови-
гідного партнерства.

Призначення транскордонного співробітництва 
полягає в тому, що кордон не повинен бути фактором, 
який розділяє, а має бути фактором співробітництва і 
спільного розвитку.

Подібне співробітництво може базуватися на та-
ких твердженнях:
 партнери, а не конкуренти;
 усунення негативних наслідків існування кор-

дону;
 установлення взаємодії через кордон;
 думай глобально, дій локально (загальні зусил-

ля, щоб знайти місце вірішення для глобаль-
нихпроблем);

 різноманітність є надбанням, а не перешкодою;
 безпрограшна ситуація.

Транскордонне співробітництво, як сегмент між-
народних економічних відносин, не тільки допомагає 
вирівнювати рівні соціально-економічного розвитку 
прикордонних регіонів сусідніх держав, а й сприяє збли-
женню їх національних економік та інтеграції. 

Ключовим поняттям транскордонного співробіт-
ництва є регіон. 

Більшість сучасних науковців визначають регіон 
як адміністративно-територіальну одиницю, яка 
визна чається певними характеристиками (куль-

турними, демографічними, економічними або іншими), 
котрі відрізняють її від інших територій держави.

Поширеним підходом є трактування регіону як 
народногосподарського комплексу країни, що відрізня-
ється природними умовами і господарською спеціалі-
зацією, або як адміністративно-територіальної одиниці 
поділу країни [4, с. 19].

О. Г. Гранберг визначає регіон як територію, що 
відрізняється від інших територій за низкою ознак і ха-
рактеризується певною цілісністю, взаємопов’язаністю 
її складових елементів [5, с. 99].

С. Романюк визначає регіон як найбільшу адміні-
стра тивно-територіальну одиницю субнаціонального 
рівня, що має виборну владу, юридичну незалежність і 
власний бюджет [6, с. 67].

Сучасна концепція «Європа регіонів» ґрунтується 
на закріпленому Європарламентом у Хартії регіоналіз-
му (1988 р.) понятті «регіон» як гомогенний простір, що 
має фізико-географічну, етнічну, культурну, мовну спіль-
ність господарських структур та історичної долі [7].

Регіон як просторово-часова і смислова одиниця 
організації суспільного життя є порівняно стійким утво-
ренням. Його конфігурація визначається статикою істо-
рично сформованого пейзажу, який відбився в системі 
адміністративно-територіального поділу країни, і дина-
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мікою поєднання внутрішніх і зовнішніх зв'язків, баланс 
яких відображається на життєздатності та стійкості те-
риторії в існуючих кордонах. Одночасно регіон є чутли-
вим до впливу глобальних процесів [8].

Підсумовуючи наведені вище підходи щодо ви-
значення поняття «регіон», нами пропонується 
розглядати його як складну, багатокомпонент-

ну, цілісну територіальну соціально-економічну систе-
му, що динамічно й перманентно адаптується до змін у 
внутрішньому й зовнішньому середовищі. 

Значна увага в системі транскордонного співро-
бітництва приділяється розумінню поняття «прикор-
донний регіон» і «транскордонний регіон». 

Згідно з І. Студенніковим «прикордонний регіон – 
це адміністративно-територіальна одиниця, що знахо-
диться на рівні, наступному після державного, і розта-
шована безпосередньо уздовж державного кордону ...» 
[9, с. 141]. 

За Н. Мікулою, прикордонний регіон визначаєть-
ся як «... територія, що охоплює одну або декілька адмі-
ністративно-територіальних одиниць однієї держави та 
прилягає до державного кордону ...» [10, с. 27]. 

А. Балян визначає прикордонний регіон як «... сис-
тему просторової територіальної реальності у складній 
взаємодії внутрішніх однорідних, але не уніфікованих 
фізико-географічних, економічних, етнокультурних 
складових і впливу зовнішніх факторів суміжних тери-
торій, просторів» [11, с. 9].

Прикордонні регіони є суб'єктами транскордон-
ного співробітництва і складовими транскордонного 
регіону – певної території, яка характеризується наяв-
ністю схожих природно-географічних умов і охоплює 
прикордонні регіони двох або кількох держав, що мають 
спільний кордон [12, с. 55]. Поняття «транскордонний 
регіон» необхідне для характеристики певної території, 
яка охоплює суміжні території сусідніх держав. Наяв-
ність кордону є тим чинником, що визначає транскор-
донний регіон серед сукупності територіальних утво-
рень [10, с. 33]. 

На думку Н. Луцишин, «…транскордонний регі-
он – це наявність щонайменше двох територій різних 
країн, що мають спільний державний кордон, між якими 
встановились тісні виробничі та соціально-економічні 
зв'язки» [13, с. 54]. 

У цьому контексті І. Журба розглядає транскор-
донний регіон як: 
 базу формування єврорегіону та міжнародного 

співробітництва; 
 частину світового економічного простору, що 

має ресурсну базу і певну свободу дій для вхо-
дження у світову економіку; 

 суб’єкт національно-господарського комплексу 
країни, що акумулює сучасні технології регіо-
нального управління для досягнення якнайкра-
щої структури валового регіонального продукту;

 частину національної інноваційної системи, що 
забезпечує реалізацію її цільових показників і 
напрямів [14, с. 10].

Проблема розвитку транскордонних регіонів міс-
тить у собі багато протиріч, характерних для сучасного 
етапу розвитку. В основному це протиріччя між глоба-
лізацією економіки, що спирається на широку лібералі-
зацію міждержавних економічних відносин, і протекці-
оністською сутністю держав; культурною уніфікацією в 
рамках глобалізму і національною (регіональною) куль-
турною ідентичністю; багатими (центральними) і бідни-
ми (периферійними) країнами і районами країн; міжна-
родною регіональною інтеграцією (співробітництвом) 
країн та їх суверенітетом; політичними центрами, які 
прагнуть зміцнити або зберегти владну вертикаль, і під-
леглими їм територіями, охочими до розширення сво-
їх прав і повноважень і зокрема в тому, що стосується 
міжнародної діяльності. По суті, ці протиріччя можна 
звести до проблеми співвідношення однорідності та 
відмінностей (континуальності та дискретності) у дина-
міці світового простору, в якій ключову роль відіграють 
державні кордони і прикордонні території [15].

Розуміючи та приймаючи ці протиріччя, необхідно 
використовувати всі можливості для того, щоб 
вони не стали перепоною на шляху подальшого 

розвитку транскордонних регіонів. Стратегією адап-
тації транскордонних регіонів до існуючих протиріч у 
власному розвитку є глокалізація.

Явище глобалізації, з одного боку, і локалізації, з ін-
шого, у наш час одержало визначення глокалізації. Глока-
лізація як категорія соціальної філософії, у кінцевому ра-
хунку, являє собою діалектику глобального і локального. 

Саме слово «глокалізація» амбівалентно за своїм 
складом, воно поєднує значення антонімів «глобальний» і 
«локальний». Це рідкісний приклад слова-оксюморона.

Термін «глокалізація» покликаний підкреслити 
двоаспектність процесу глобалізації, співвіднесеність і 
взаємопроникнення глобального і локального. Аналіз 
явища глобалізації показує парадоксальність сучасно-
го суспільства: чим виразніше стає процес глобаліза-
ції, тим більш затребуваною виявляється різноманітна 
(культурна, економічна, історична та ін.) локальна спе-
цифіка різних територій [16]. 

«Мислити глобально, діяти локально» – девіз 
Римського клубу, що вперше з'явився у 60-х роках мину-
лого століття, отримав у даний час можливість для все-
бічного та послідовного дослідження. Так, англійський 
соціолог Роланд Робертсон, який запропонував дуже 
вдалий термін «глокалізація», стверджує, що глобальні 
та локальні тенденції взаємодоповнювані і взаємопро-
никають одна в одну, хоча в конкретних ситуаціях мо-
жуть прийти у зіткнення [17].

«Глобальне» і «локальне» – фундаментальні проя-
ви сучасної реальності. Р. Робертсон виявляє два аспекти 
в процесах глобалізації: глобальна інституціоналізація 
життєвого світу і локалізація глобальності. Глобальна ін-
ституціоналізація життєвого світу тлумачиться як орга-
нізація повсякденних локальних взаємодій і соціалізації 
безпосереднім впливом макроструктур світового поряд-
ку (системи взаємозалежності суспільств, що існують у 
рамках національних держав). Другий аспект у схемі – 
локалізація глобальністю – відображає тенденцію здій-
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снення глобального через локальне. У даному випадку 
«глобальне» є не тільки «інтернаціональне», але і «ло-
кальне» тією мірою, в якій останнє глобалізоване [2].

Глокалізація, за визначенням З. Баумана, є проце-
сом, який об’єднує тенденції глобалізації та локалізації, 
який засновано, перш за все, на перерозподілу привілеїв 
та дискримінації, багатства та бідності, сили і безсилля, 
свободи та залежності. Це процес рестратіфікаціі світу, 
що базується на нових принципах, процес створення 
нової ієрархії світового масштабу. У ході цього проце-
су те, що для одних стає результатом вільного вибору, 
для інших виглядає неминучим ударом долі [18, с. 102.]. 
Природні процеси розвитку йдуть відразу в обидві сто-
рони, глобальності та локальності, глокалізація, по суті, 
веде до того, що глобальність виявляється не якимось 
одновимірним простором, але транс-локальністю, стає 
мірою зростаючого зближення полюсів глобальності та 
локальності [19].

Термін «глокалізація» характеризує собою стра-
тегію поєднання глобальних і локальних інтере-
сів і орієнтацій (у політиці, економіці, культурі  

і т. ін.). У багатьох сенсах термін «глокалізація» відпо-
відає  поняттю «новий регіоналізм». На відміну від «ре-
гіоналізму» середини XX сторіччя він реалізується, як 
правило, знизу, а не зверху, включає, крім економічних 
питань, проблеми екології та безпеки, а його дійовими 
особами, поряд з державами, виступають соціальні та 
культурні інституції [19].

Глокалізацію не слід розуміти як збереження міс-
цевих особливостей «доглобальної епохи». Вона виво-
дить ці особливості з-під опіки національних держав 
прямо в глобальний світ, забезпечуючи розвиток одно-
часно на планетарному і регіональному рівнях. На ба-
гатьох континентах розвиваються особливі економічні 
зони, що поєднують регіони, які юридично належать 
до різних держав, але практично набагато сильніше по-
в'язані між собою.

Поштовх нинішнім процесам регіоналізації дали 
події на внутрішньодержавному, субнаціональному 
рівні: загострення міжетнічних конфліктів, зміцнення 
мікрорегіонів, односторонні глобалізаційні тенденції.
Крім того, суб'єкти глобальної економіки, у свою чергу, 
стали розуміти, що загальна універсалізація життєвих 
стандартів тільки шкодить динаміці ринку [19].

Унітарна національна держава була стрижневою 
політичною моделлю епохи модерну, проте в даний 
час оптимальний розвиток може здійснюватися тільки 
через регіони. Наприклад, на зміну «Європі національ-
них держав» усе більш наполегливо приходить «Євро-
па регіонів», і цей процес набирає силу саме з причини 
загальноєвропейської інтеграції. Так, макро-і мікро-
регіональні рівні формують єдину, але різноманітну 
регіонально-континентальну мережу, де прямі контакти 
між регіонами, відкриті завдяки загальній валюті, ро-
блять державну бюрократію зайвою. 

З точки ж зору глокалізації цей процес виглядає 
зовсім інакше. Щоб не розчинитися в потоці глобаль-
ної, усередненої мас-культури, кожен регіон просто 
змушений створювати свій унікальний бренд, відомий 

у світовому контексті. Глокалізація змінює колишнє 
геополітичне суперництво централізованих національ-
них держав мережевою геоекономічною конкуренцією 
і прямим геокультурним обміном між різними регіона-
ми. Причому ці регіони зі своїми унікальними брендами 
спочатку можуть виникати і як віртуальні проекти.

Уся світова політика в процесі глокалізації транс-
формується з міждержавної у внутрішньо гло-
бальну. Але в процесі цієї трансформації все 

більш виявляється і наростає різниця між позиціями 
«вертикального», ієрархічного глобалізму і «горизон-
тальної», мережевої трансрегіональності. Перша пози-
ція висловлює об'єднані інтереси глобальних монополій 
і державних бюрократій. Друга – намагається вирішува-
ти всі найбільш важливі проблеми в контексті трансре-
гіонального світогляду.

Взаємодія цих позицій дозволяє переосмислити про-
цеси глобалізації в умовах сучасного світу, а також зв'язати 
уявлення про глокалізацію з процесами формування в 
межах кожної окремої культури осередків інших культур, 
що сприяють взаємоді їз вихідною культурою [19].

ВИСНОВКИ
Таким чином, саме транскордонні регіони повинні 

виступати центрами економічної активності та сприяти 
успішній інтеграції країн у світову економічну систему. 
А процес глокалізації має зменшити вже існуючі проти-
річчя в розвитку транскордонних регіонів і підготувати 
їх до можливих нових загроз і ризиків.                  
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